
初三历史第 1页（共 3页）

石景山区 2019 年初三统一练习

历史试卷答案及评分参考
Ⅰ、选择题（每小题 1.5 分，共 45 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B C A D D B C D A C

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答案 C B D B A A D A D D

题号 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

答案 A B B C A B B D C C

Ⅱ、非选择题（共 45 分）

31．（共 11分）

（1）（共 2分）

A:① ④；B:② ③ （每空 1分，共 2分。多选、错选、漏选均不得分）

（2）（共 3分）

分布特点：多集中在黄河、长江流域（或河流附近）。（1分）

形成原因：大河能够为早期人类提供水资源和食物（或易于获得生活资料）

大河流域土地肥沃、方便灌溉,利于发展农耕（或利于生产）

长江、黄河流域气候适宜早期人类生存

（每点 1分，共 2分，以上三点答出任意两点即可得分）

（3）（共 2分）

黄河易泛滥，中国季风气候显著，易出现水灾或旱灾。（1分）

采用中央集权能够更好地调动人力、物力和财力，更好地应对自然灾害。（1分）

（4）（共 2分）

环境污染；资源枯竭；耕地减少（每点 1分，以上三点答出任意两点即可得分）

（5）（共 2分）

加强立法；加强宣传；合理开发自然资源（或其他合理答案）。（至少答出两点，

每点 1分）
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32.（共 10分）

（1）（共 2分）

A 商鞅变法（1分）使秦国国富兵强，为秦最终统一中国奠定了基础。（1分）

B 北魏孝文帝改革（1分）推动了北魏社会发展，促进了北方的民族交融。（1分）

C 戊戌变法（或百日维新）（1分）激发了中国人民的变革热情，符合历史发展的

潮流，具有进步意义。（1分）

（2）（共 3分）

明治维新中的征收地税、发展近代工商业等规定使日本走上了资本主义发展道

路，逐步摆脱了民族危机；但是强调忠君和绝对服从，保留了大量封建残余。日本

在明治维新后迅速走上对外扩张的道路，成为二战的策源地之一。

结合材料进行说明（1分）明治维新的积极作用（1 分）消极影响（1 分）

（3）（共 3分）

①新经济政策（1 分）

②加强政府对经济的干预和指导（1 分）

③改革都是从国情出发；都适应并推动了生产力的发展；都在一定程度上满足人

民的利益，获得人民的支持。（1 分，答出其中任何一点即可得分）

（4）（共 2分）

可从改革的目的、内容、作用、影响改革成功的因素等方面作答，言之成理

即可得分。至少答出两点。（每点 1 分，共 2 分）

33.（共 12分）

（1）√ × ○ √ √ （每个 1分，共 5分）

（2）（共 2分）

所谓的“保护”实际上是控制，增加了与清政府谈判的筹码（1分）

中国半殖民地化程度进一步加深（1分）

（3）（共 2分）

东交民巷是在《辛丑条约》中被划为使馆区的，从此中国彻底沦为了半殖民地半封

建社会，这是国家的耻辱。（1分）

1949年解放军入城，新中国即将建立，标志着中国走向独立，洗刷了耻辱。（1分）

（4）科技创新中心、文化中心、国际交流中心（每点 1分，共 3分）
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34．（共 12分）

（1）①电气②《独立宣言》③哥伦布④《汉谟拉比法典》（每个 1分，共 4分）

（2）（共 4分）

变化：从置之不理到勉强参加（1分）再到开始重视，鼓励参加（1分）

原因：长期闭关自守使清政府思想落后，对世博会的作用认识不足（1分）；

随着外来文化的影响和洋务运动、戊戌变法的推动，清政府对世博会的认识

逐渐转变。（1分）

（3）实施改革开放，经济实力迅速增长，有能力承办大型博览会。（1分）

（4）（序号正确且和时代课题对应，1分，每组 1 分，共 2分）

示例：

（5）世博会是人类文明交流的舞台（或其他合理答案，1分）

序号 时代课题

② 可持续发展或者绿色

发展⑤

序号 时代课题

③ 科技创新

④


